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Завданням автоматичних систем протипожежного захисту є максимально швидке 

виявлення пожежі за його первинними ознаками та оповіщення [1] людей про його 

виникнення. Швидкість виявлення пожежі має вирішальне значення для безпечної евакуації 

людей, які перебувають у будівлі. За останні десятиліття швидкість зростання пожеж на 

промислових та житлових об'єктах значно збільшилася, що часто пов'язано зі змінами у 

сучасних конструкціях [2] та матеріалах. Це змінило температурний градієнт [3] під час 

пожежі, а пожежні сповіщувачі, своєю чергою, опиняються за іншими, в непередбачених 

умовах, що порушує питання, чи здатні вони ефективно виявити пожежу і попередити 

людей, до виходу з ладу через надмірний тепловий вплив. 

Дослідження Ешлі [4] показали, що, наприклад, для пробудження сплячої людини 

необхідно приблизно 30 секунд звучання сигналу тривоги. Ці дослідження переважно були 

зосереджені на активації димових сповіщувачів. Експерименти з використанням двох різних 

конструкцій димових пожежних сповіщувачів проводилися в опалювальному тунелі з 

примусовим повітряним потоком. Рівні сигналу тривоги варіювалися в межах критеріїв 

чутності, від менш ніж на 5 дБ вище за рівень шуму навколишнього середовища, а також до 

повного припинення звуку сигналізації. Зниження звукового сигналу починалося при 

температурі 56 °С, проте звукові сигнали припинялися при нагріванні до 144 °С. 

За даними досліджень Буковські та ін. [5, 6, 7], визначено типові відмови димових 

сповіщувачів під час випробувань із загоряннями у приміщенні з типовими меблів, крім того  

для досягнення температури під стелею приміщення 65 °С в середньому потрібно в 

середньому до 150 с. Це також підтверджує актуальність таких досліджень, чи можуть 

забезпечити пожежні сповіщувачі достатній час оповіщення, враховуючи, що сучасні пожежі 

зростають набагато швидше, ніж раніше. 

У фізичних спостереженнях, проведених у роботі Джеральдіна Мартіна, Хаварда 

Бемера та ін. [8], коли пожежні сповіщувачі були зняті та досліджені після температурного 

впливу умовної пожежі показали, що їх корпуси суттєво деформувалися за контуром 

внутрішніх компонентів. У деяких випадках було помічено, що зовнішній корпус 

сповіщувача від'єднується від основи та падає під час випробувань. У всіх випадках було 

виявлено деформацію корпусу внутрішнього звукового сигналізатора. Критерій відмови був 

встановлений на основі вимог чутності з NFPA (National Fire Alarm Signaling Code) [9], який 

вимагає, щоб тон був на 5 дБ вище будь-якого максимального навколишнього звуку і мав 

тривалість більше 60 с, що є найгіршим випадком. сценарієм у галасливому приміщенні. 

Температура внутрішніх компонентів сповіщувачів та температура повітряного потоку 

навколо них реєструвалися до моменту відмови та відключення їх звукових сигналізаторів. 
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Використовуючи дані експериментів Джеральдін Мартін та ін. [8] розраховували 

швидкість нагріву димового сповіщувача залежно від температури повітря навколо нього за 

рівнянням [10]: 

 

                                                                (1) 

 

де Ts – температура пожежного сповіщувача (K); 

T – температура газоповітряного середовища навколо сповіщувача (K); 

U – швидкість підстельового газового струменя (м/с). 

Для конфігурації, де відношення відстані димової сигналізації від вогню по висоті 

стелі, r/H > 0,15, швидкість стельового струменя визначалася як [11]: 

 

                                                               (2) 

 

Результати повномасштабних випробувань пожежної сигналізації NIST (Home Smoke 

Alarm Tests) були проаналізовані дослідниками у поєднанні з двоетапним RTI та даними про 

температуру відмови, отриманими в результаті випробувань на нагрівання. Оцінювався час 

від спрацьовування сигналізації до її теплової відмови. Визначено, що протестовані 

конструкції димових сповіщувачів забезпечать більш необхідних 30 з часу спрацьовування 

сигналізації до зниження чутності або виходу з ладу, при цьому найменший час становить 

понад 2 хвилини [8]. Враховуючи збільшення темпів розвитку пожеж у житлових 

приміщеннях [5] через зміну меблів та оздоблювальних матеріалів, виробники димових 

сповіщувачів повинні оцінювати конструкції та матеріали своїх сповіщувачів, щоб 

гарантувати, що сповіщувач забезпечує адекватну нормативним вимогам швидкість 

виявлення пожежі, а звукова сигналізація здатна забезпечити час звучання понад 30 секунд, 

перш ніж термічно зруйнується внаслідок пожежі. 
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Питання використання внутрішнього водопроводу при гасінні пожеж у житлових 

будівлях на сьогоднішній день регламентуються рядом нормативних документів [1–4]. 

Пожежні кран-комплекти (ПКК), які на сьогоднішній день обов'язкові для установки в 

житлових будівлях висотою більше 26,5 м, дають можливість ввести вогнегасну речовину в 

осередок пожежі безпосередньо після її виявлення, а конструкція ПКК підвищити 

ефективність використання води за рахунок її розпилення. Шляхи підвищення  ефективності 

використання внутрішнього водопроводу при гасінні пожеж, які розглядаються в 

дисертаційних дослідженнях останнього десятиліття, спрямовані на рішення питань 

зменшення часу подачі пожежно-технічного обладнання на верхні поверхи будівель, 

удосконалювання тактики гасіння з використанням конструктивних особливостей будівель, 

тобто – на гасіння пожеж у будівлях з використанням насосно-рукавних систем. Однак такий 

підхід дає ряд обмежень у реалізації напрямку мінімізації часу початку гасіння пожежі.  

За вимогами сучасних нормативних документів, основні характеристики елементів 

ПКК – довжина, тип і діаметр рукава; діаметр насадка ствола; спосіб одержання 

розпорошеного або компактного струменя; підключення до господарчо-питного або 

протипожежного водопроводу, – варіюються в значних межах. Крім цього, аналіз ПКК, 

присутніх на сьогоднішній день на ринках РФ, України та Західної Європи, показує, що 

далеко не всі виробники випускають обладнання, що відповідає вимогам нормативних 

документів. Таким чином, для вирішення питань ефективного використання ПКК з 

визначеними характеристиками у конкретних умовах їх експлуатації, необхідно провести 

дослідження не лише ПКК з характеристиками, які рекомендуються діючими нормативними 

документами, а і ПКК із характеристиками, що виходять за рамки вимог норм, але існують 

на ринках України, та відповідно використовуються в оснащенні будівель.  

Невідповідність характеристик ПКК по таких позиціях, як тип рукава, може мати 

принципове значення при використанні ПКК у житлових висотних будівлях через гідравлічні 

характеристики систем водопостачання, на якій вони встановлюються. Так, за вимогами [1], 

тиск у господарчо-питному водопроводі будівлі може бути в межах (2 – 45) м, а в 

протипожежному – досягати 90 м. Це означає, що фактичний напір перед ПКК може 

змінюватися в десятки разів. При цьому, у найгірших умовах розміщення ПКК (верхні 

поверхи будівлі при нижній розводці або нижні – при верхній), якщо використовувати 
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